

太原市五十六中学

## 组织学生在田间地头开展劳动教育实践

本报讯(记者张敏)“春种一粒粟,秋收万颗子。”5月10日,太原市五十六中学高二年级师生来到阳曲县“营响未来千曲国际教育营地”,开展以“劳动育人 体验成长”为主题的劳动教育实践活动,把劳动课开到田间地头,用“美”的行动耕作于“美”的地方,收获劳动之“美”。

在开营仪式中,副校长崔晓兰鼓励学生们向劳动者学习,在劳作中去感悟劳动的价值和意义。开营仪式后,师生在营地老师的带领下前往“太原五十六中营响未来劳动教育实践基地”进行劳动实践。在劳动实践基

地,学生们和农业老师认真学习了翻土、盖膜、播种等劳动技术,用铲子、钉耙翻耕土壤,松好土之后进行打线、盖膜,在地膜上挖洞,将黄瓜、西红柿、土豆、辣椒等小心翼翼地种入其中,随后覆盖泥土。师生用辛勤的汗水和实际行动,诠释着“劳动最光荣 劳动最伟大”的劳动观。

下午5时,一天的劳动课结束,闭营仪式对师生的劳动实践课进行了小结。“通过劳动实践,找出自己的不足和差距所在。从中学到了很多书本上学不到的东西,汲取了丰富的营养。”“锄草、挖坑、铺膜、种植,让我体会到了乐趣更尝到了辛苦。”……学生们你一言我一语讲述着劳动的体会。

“民生在勤,勤则不匮。”此次活动的目的,是为了落实立德树人根本任务和“五育并举”教育方针,培养学生社会责任感,提高学生创新精神和实践能力,使学生树立正确的劳动观点和劳动态度,养成劳动习惯,学会劳动技能,在劳动中创造,在体验中成长。通过此次劳动实践教育活动,不仅让学生们真正认识到劳动是幸福的源泉,更标志着学校在推进“五育并举”,落实“劳动育人”的道路上又迈出了坚实的一步。

了乐趣更尝到了辛苦。”……学生们你一言我一语讲述着劳动的体会。

本报讯(记者郝艳)5月8日,太原市杏花岭区虹桥小学教育集团组织总、分校五年级学生开展“探索科技力量 传承文化本真”主题研学活动。

第一站,走进山西省科技馆,探索科技奥秘,助力梦想起航。馆内展览分为数学展厅、宇宙与生命、机器与动力、走向未来四个版块,引进了国内外前沿大中小各种不同的科普活动仪器,为学生们提供综合性的科学探索及知识普及的各种项目。孩子们在展馆中用眼睛观察,用耳朵聆听,用双手探究,用心灵体会,沉浸式体验和感受到了科技世界的奇妙,收获满满。此次探秘科技馆研学之旅,把课堂延伸到课外,让学生在实践中,充分感受到了科学技术的魅力,更激起了他们对科学的兴趣和对美好的向往。

第二站,来到太原古县城,触摸历史轨迹,领略三晋文化和科技发展。在古县城举行了研学开营仪式,仪式上,研学基地负责人介绍了研学的内容、目的及意义,集团科技副校长郭利萍对孩子们提出了希冀,希望孩子们能在实践中学有所获。随后,大家分班级、分批次进入清明上河图3D体验馆、花馍制作研习馆进行体验。

在清明上河图展馆中,通过寻找画中人物、时间回廊、盛世长卷、雾里看花、彩灯名人榜、宋街体验、汴河码头、梦中上河艺术等内容丰富的参观,“4D动态图+3D影院+现场体验+导游讲解”等多种形式,让大家“梦回千年一朝入宋”,通过科技的手段了解宋代张择端先生的名画《清明上河图》的前世今生。孩子们还体验了木版年画、活字印刷

太原市杏花岭区虹桥小学教育集团五年级学生

## 探秘科技馆 游学古县城



术的制作过程,沉浸式体验了科技传承与创新的魅力,惊叹古人的智慧,穿越千年感受文化的熏陶。

从清明上河图数字主题馆出来,学生们又来到了花馍研习社,在这里学生们了解花馍制作悠久的历史和文化,了解了花馍的起源和用途,明白了花馍制作过程中蕴含的科

学内涵。在麦子的研磨当中,大家不仅认识了粮食中的五谷,更重要的是了解了石磨工作的科学原理,在花馍的制作体验中,学生们不仅体验到动手制作的快乐,见证了从面粉到花馍物质形态的变化,同时也感受到了中华传统手工艺的伟大,进而增强了民族自信心和自豪感。

本报讯(记者郝艳)为进一步落实学校教职工主人翁地位,维护教职工的合法权益,充分调动学校教职工的积极性、创造性,增强教职工民主参与、民主监督的作用,促进学校教育教学迈向新台阶,走向新辉煌。在学校党支部的领导下,5月10日,太原市杏花岭区特殊教育中心学校召开“工会换届助力发展 凝心聚力谱新篇”第五届第一次教职工代表大会。大会由工会主席郭秀丽老师主持,学校47名教职工出席大会。

在庄严的国歌声中,大会拉开序幕。该校党支部书记、校长王芳作了学校工作报告,要校长从党建引领、特色立校、科研兴校等关键领域回顾了学校2023年以精细化管理赋能学校的高质量发展的成果。

随后大家一起学习晋工办发〔2024〕2号《关于印发〈山西省基层工会经费收支管理实施细则〉的通知》。接着由黄振华老师、李苗苗老师、聂影老师三位教研组长进行民主评议领导。今年4月郭秀丽被推选为区教育系统工会女工委委员,当选女工委委员的首要条件必须是学校工会主席,因此此次换届郭秀丽继续担任杏花岭区特殊教育中心学校工会主席。

大会还选举了新一届工会委员。经审委员李慧清老师,组织委员张琦老师,宣传委员李苗苗老师,新补选文体委员郑斐老师。

大会在雄壮的《国际歌》中闭幕。教师代

太原市杏花岭区特殊教育中心学校

## 工会换届谱新篇 不忘初心再启航

表大会不仅是一次职工大会,更是一次凝聚智慧、汇集力量的盛会。在提案收集的过程中,各位教师代表怀揣着对教育事业的热爱和对学校发展的期望,积极发声,为学校未来的蓝图建言献策。

大会结束后,工会不仅组织了小游戏,还为老师们准备了精美的小礼物。“好运连连”“幸福跳跳”“快乐传递”每个小游戏都增

进了老师们的凝聚力,拉近了老师们的距离。每位老师脸上都挂着幸福的笑容,传出一阵阵欢快的笑声。

此次教职工大会通过民主决策和民主管理,充分调动了教职工代表参与学校管理事务的意识和热情,为学校进一步规范办学,提高管理水平,办好人民满意的特殊教育奠定了良好的基础。



太原市第五实验小学

## 探访红色印记 赓续红色精神



本报讯(记者黄晶 通讯员张彩凤)5月9日下午,在校党支部书记刘晓莉的带领下,太原市第五实验小学第三党小组和入党申请人,一起前往山西国民师范旧址革命活动纪念馆开展“探访红色印记,赓续红色精神”主题团日活动。

一行人怀着崇敬之情,带着缅怀之意,走进“国师”纪念馆,漫步展馆,观赏品读。国师纪念馆公主楼为二层,一层为“育才学府 革命摇篮”的四个重要展厅及影像放映厅等。二层是旧址原状陈列。一件件饱经沧桑的革命文物记载了一个个震撼人心的革命故事,一位位英雄身后流淌着可歌可泣的时光。

参观完毕,由第三党小组组长史老师颁发了2024年度优秀团干部、优秀团员和优秀团员志愿者荣誉证书,并对他们表示衷心的祝贺,希望以后能再接再厉,再创佳绩。

紧接着,所有参加活动的老师分享一个红色的小故事。有中国共产党成立的故事《一条小船,一天短会,一个百年大党的诞生!》,有抗日战争时期的《忠魂眠太安,红光耀安泽》,也有解放战争时期的《大元帅的小故事》……

最后,刘晓莉书记对此次活动作了总结,她指出,所有的党员都要遵守党的工作纪律和生活纪律,勇敢地做先锋,做表率,以身作则;倡议所有青年团员教师和入党申请人要踏踏实实,做好本职工作;此外,刘书记对青年人提出了殷切希望,要有担当,有活力,有热情,有纪律地工作和生活。

太原市小店区北营街道南坪头小学

## 畅享课桌旋律 感受艺术魅力

本报讯(记者张敏 李丽)为深入贯彻落实“双减”政策,进一步丰富校园文化生活,实现“五育并举”的育人目标,培养学生的团队意识,促进学生全面发展,太原市小店区北营街道南坪头小学于5月15日下午举办了“畅享课桌旋律 感受艺术魅力”课桌舞大赛。

《大中国》《雄狮少年》《好习惯 我成长》《阳光总在风雨后》《少年的你》《少年有志》……一首首广为流传的歌曲,在孩子们整齐的动作、灵动的手指、自信的笑容、挺拔的身姿中,编织成一幅幅动人的画卷,流淌着童年的旋律与梦想的种子。这些歌曲不仅是音乐的传承,更是孩子们心灵的共鸣,激发着他们向往美好、追求卓越的信念。同时,看到了南小学子们团结的精神,他们在音乐下神采飞扬,欢快起舞,给全校师生带来了一场场精彩的视觉盛宴。

一张课桌,一片天地,以“舞”促德、以“舞”辅智、以“舞”健体、以“舞”审美。此次课桌舞比赛,增强了学生的身体协调性,缓解了学业压力,丰富了学生的校园文化生活,切实让学生感受到了“我运动、我健康、我快乐”的生活真谛,同时增强了学生的集体荣誉感,展现了南小学生意气风发的精神风貌。该校今后将继续立足“双减”,五育并举,开展丰富的活动,推动活动育人的有效落实。